

ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 198 (6416)

Вторник, 12 декабря 1967 года.

Год издания 50-й

Цена 2 коп.

**ВСТРЕТИМ СТОЛЕТИЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА
НОВЫМИ ПОБЕДАМИ В ТРУДЕ!**

За 11 месяцев

Балаково издавна славится своими магазинами. Но никогда еще торговая сеть балаковского городского торгового центра не достигала таких размеров, как в этом году.

Только за 11 месяцев население города горторгом продано товаров на сумму почти в 12 миллионов рублей. В плане же записана цифра 11 миллионов 455 тысяч рублей.

Выполнив план 11 месяцев, работники горторга стремятся досрочно реализовать и годовое задание.

Щитовидный дом и сухая штукатурка, горбыль и цемент, доски и метлы, стекло и черепица — все это и многое другое можно приобрести на лесоторговой базе. Ее работники с начала года продали различных строительных и хозяйственных материалов на 375 тысяч рублей, почти на 50 тысяч больше, чем предусматривалось планом 11 месяцев. Сейчас коллектив лесоторговой базы стремится досрочно завершить план года.

32 миллиона 105 тысяч рублей — таков товароборот отдела рабочего снабжения Саратовгэсстроя за 11 месяцев юбилейного года. Это почти на миллион рублей больше запланированного.

Все торговые предприятия ОРСа внесли в этот успех свой вклад.

Сообщения о трудовых успехах в борьбе за досрочное выполнение годовой программы поступают из многих предприятий города.

А. ЛИСУНОВ.



Победа зоркинцев

Животноводы совхоза «Зоркинский» одержали хорошую трудовую победу. Государственный заказ на молоко значительно перевыполнен. Вместо 6300 центнеров на заготовительный пункт поступило 8017 центнеров.

Большой вклад в выполнение хозяйства плана внесли доярки Р. М. Темиргалиева, Р. В. Лысенко, К. В. Зверева, Н. К. Маймакова, Т. К. Новикова. Они надоели от каждой коровы от 2000 до 3000 килограммов молока.

На днях работники ферм досрочно реализовали заказ государства на мясо. Свинины, баранины, говядины продано 2901 центнер. Это то, что намечалось планом.

Сейчас животноводы совхоза разработали мероприятия по досрочному завершению пятилетнего плана. Эти мероприятия претворяются в жизнь.

В. ДМИТРИЕВ.

Тоня Дудина — прядильщица. Вместе со своими товарищами по труду из седьмого комплекса прядильного цеха первого корда Тоня из месяца в месяц добивается хороших результатов. Она успешно сочетает труд с учебой в 11 классе школы рабочей молодежи.

Фото М. Бабенко.



ДНЕВНИК ГДЕ МОЯ ВОЛЖКА!

На всю длину высоких ворот надпись «Механические мастерские СУ-1». Откроешь их — и тебя ослепляют всполохи электросварки; из здания вырывается гул работающих станков: токарных, фрезерных, строгальных.

Казалось бы, мастерские — организация подсобная, но ритм седьмой Волжской чувствуется здесь так же ярко, как и на передовых позициях Саратовской ГЭС. Ежедневно поступают срочные заказы, от выполнения которых зависят успехи гидростроителей.

Начальник мастерских Владимир Яковлевич Черников рассказывает о делах своего коллектива:

— Самое важное задание сегодня — понтонные для первых четырех пусковых агрегатов. Мы готовим их из огромных труб диаметром в 530 миллиметров. В разборном виде понтон через специальные люки будет опускаться в шахты гидроагрегатов. Установленные на них таркетт-пушки производят таркеттирование в зоне пусковых турбин.

Важность этого задания ясна. Ведь уже в декабре Родина должна получить ток первых четырех агрегатов! Поэтому, не жалея сил, напряженно трудятся Владимир Антошин, Юрий Бурденков, Юсуп Ибрагимов и их товарищи из бригады слесарей Николая Перышкина. Три понтон подготовлены с опережением графика.

Одновременно идет изготов-

ление сушилок для песка, к таркетт-пушкам. Вчера поступил заказ, сегодня мы приступаем к его выполнению.

Не менее ответственная задача — оборудование автопогрузчиков для работы в спиральных камерах. К машинам изготавливаются четырехметровые вышки. Автопогрузчики будут выполнять роль понтонов в секциях, где еще не установлены рабочие колеса турбин.

Многие слесари заняты текущим ремонтом компрессорной станции, подающей воздух для здания ГЭС, и ремонтом передвижных компрессоров. С любой неисправностью справляются быстро. Выйдут из строя поршень, цилиндр — тут же их заменят новыми.

Рабочие «перестроили» твердые муфты сцепления всех компрессоров на мягкие, что значительно уменьшило количество остановок компрессоров. Добрая инициатива Ф. Петрова, В. Шмелева пришла в голову строителям: ведь экономлено немало дорогого времени.

По заказу первого участка СУ-1 коллектив мастерских готовит сейчас большой пор — металлическую трехметровую конструкцию, предназначенную для бетонирования бычков в труднодоступных местах над водой. На пор будут поставлены специальные ограждения для рабочих.

Только что поступил в мастерскую очередной заказ. Как обычно — срочный. Слесарей

переработки берегов будет достигать в отдельных местах сотни метров, поэтому всякое капитальное строительство в таких районах должно производиться с учетом возможной переработки берегов.

Средняя глубина водохранилища будет колебаться от 3,8 до 9,5 метра при наибольшей глубине от 18 до 31 метра. В отличие от Волгоградского и Куйбышевского водохранилищ проектный режим уровней Саратовского водохранилища будет характеризоваться относительным постоянством и в нормальных условиях эксплуатации сработка (падения уровня) водохранилища не предусматривается. В исключительно маловодные годы возможна сработка на 1—1,5 метра ниже проектного горизонта. С образованием водохранилища по его берегам во многих местах изменятся гидрологические условия.

Назначение Саратовского водохранилища, как и многих других, — получение электроэнергии, создание необходимых судоходных глубин не только по Волге, но и ее таким притокам, как Малый Иргиз, Чагра и Самарка, которые будут судоходными для местного сообщения.

Саратовское море, чье рождение совпало с пятидесятилетием Великого Октября, не только будет вращать турбины мощной ГЭС — оно поможет труженикам колхозов и совхозов получать высокие и устойчивые урожаи.

Н. МОСКАЛЕВ,
начальник отдела
подготовки водохранилища Саратовской ГЭС.

просят немедленно изготовить лестницы для подема на бычки. Владимир Яковлевич отдает приказ приступить к выполнению задания. Строители ждать не должны!

С инициативой трудится дружный коллектив мастерских. Каждое задание здесь стремятся выполнить быстрее и лучше. Помогают опыт и выдумка.

Например, по присланному проекту консоли понтонных крепились в пяти точках. Слесари решили сделать соединения только в двух, что значительно ускоряет процесс монтажа и демонтажа громоздких конструкций.

Много нелегких заказов выполнялось в мастерских. И ни один не был сорван...

В. Я. Черников рассказывает такую историю:

— Послали гидростроители однажды заказ на изготовление ограждений верхнего колпака статора на ремонтно-электро-механический завод. Там ответили, что выполнить заказ смогут только через полтора месяца. А время не ждет. Наш коллектив взялся за этот заказ и выполнил его за две недели! Вот как работают токарь Владимир Банатов, кузнец Алексей Пеньков, сварщик Вячеслав Башакин и многие другие.

...Раздается в кабинете начальника мастерских звонок. — Срочный заказ! — слышит он в трубке.

Ответ коротко: — Будет выполнен!

В. АЗЕФ.

ЗИМНИЕ ОТЕЛЫ

В колхозе имени Свердлова в декабре — январе будет массовый отел коров. Еще с осени к приему молодяка подготовлены теплые помещения, где много воздуха и света. В отделенных для отела круглосуточно дежурят доярки. На ферме в одной комплексной бригаде на попечении Павлины Попениной и Тамары Анисимовой уже более 20 телят.

Павлина и Тамара ухаживают за ними до 20-дневного возраста, а потом передадут телятнице Евгении Гурьяновой. Она в свою очередь набирает группу в 35 голов и выращивает

ет телят до шести месяцев, а потом сдает скотнику.

Телята первые 10 дней стоят на подсосе, а потом получают в сутки 6 килограммов молока. И потому не болеют, развиваются хорошо, быстро набирают силу.

На первой ферме работать в отделении для отела поручили дояркам Александре Башкиной и Галине Беровой. В помещении чисто, телята лежат на мягкой сухой подстилке, круглые сутки под присмотром. Хорошее пополнение для молочного стада выращивается в колхозе.

А. НИКОЛАЕВА.

К сведению делегатов районной партийной конференции

XXXI районная партийная конференция состоится 15 декабря 1967 года в 10 часов утра в помещении Дворца культуры имени Дзержинского. Регистрация делегатов начнется в 8 часов утра 15 декабря в Дворце культуры.



Свыше полутора тысяч комсомольцев объединяют 53 первичных комсомольских организации района. В их числе 200 механизаторов, 180 животноводов.

Включившись в соревнование в честь 50-летия Октября под девизом «Встаем вровень с героями», комсомольцы и молодежь района показали образцы самоотверженного труда. Среди них: доярка колхоза имени Карла Маркса Татьяна Кожевникова, телятница колхоза «Коммунар» Тамара Маринкина, шофер колхоза «40 лет Октября» Анатолий Ковалев, трактористы Николай Мушин из колхоза «Заветы Ильича», Анатолий Прохоров из колхоза «Россия», комбайнеры Виктор Спиридонов и Василий Широких из совхоза «Березовский», чабаны Максим Чаков и Павел Зорин из совхоза «Зоркинский» и многие другие.

Однако не все комсомольские комитеты вникают в экономику хозяйств, помогают молодежи в выполнении принятых социалистических обязательств.

Проверить выполнение ленинских заветов каждым членом ВЛКСМ, внести максимальный вклад в дальнейшее развитие экономики нашей страны—в этом заключался смысл всей комсомольской работы в юбилейном году. О том, как решалась эта задача районной комсомольской организацией, доложил делегатам конференции в своем отчетном докладе секретарь райкома ВЛКСМ В. Ефремов.

Под лозунгом «Никто не забыт, ничто не забыто» комсомольцы колхозов, совхозов, предприятий и школ района провели немало встреч молодежи с ветеранами революции, участниками гражданской и Отечественной войн, ветеранами колхозного строя. Почти во всех селах силами комсомольцев и пионеров созданы комнаты и уголки боевой и трудовой славы, в школах созданы музеи,

Вдохнуть живую струю

ленинские комнаты. Организованы экскурсии по историческим местам нашего и соседнего районов, тематические вечера.

Много интересных мероприятий в этом направлении проводит комитетом ВЛКСМ колхоза имени XXI партсъезда, возглавляемым Вениамином Курсковым. В день рождения комсомола здесь организовали встречу молодежи с поколением старой гвардии коммунистов. В селе вошло в традицию торжественно провожать в армию призывников.

Большую работу по воспитанию молодежи на революционных традициях проводят комсомольцы Натальинской, Н-Полеводинской, Пылковской, Николевской, Плехановской школ.

Секретарь комитета ВЛКСМ сельского профтехучилища № 4 Валерий Васильев рассказал о том, как комсомольцы готовятся к юбилею Ленинского комсомола. В училище организовано изучение истории комсомола, готовится читательская конференция по речи В. И. Ленина на III съезде РКСМ. В декабре намечено провести викторину по важнейшим датам комсомола. Создаются группы по изучению Устава ВЛКСМ.

О трудовых подвигах комсомольцев 20-х и 30-х годов рассказал делегатам председатель совета старейшин при райкоме ВЛКСМ Г. И. Хохлов.

Вместе с тем докладчик и выступавшие делегаты отмечали и серьезные недостатки в работе сельских комсомольских организаций.

В райкоме ВЛКСМ не чувствуется тревоги за комсомольскую политучебу. Об этом говорит хотя бы тот факт, что с начала учебного года никто из работников райкома не был на занятиях и поэтому они не

С XXV отчетно-выборной районной комсомольской конференции

знают положения дел с политучебой. Не случайно в комсомольских организациях колхозов имени Дзержинского, имени Куйбышева, имени Кирова, совхоза «Волгарь» и некоторых других занятия или совсем не начинались или проходят на низком идейном уровне.

Плохо организована и общеобразовательная подготовка молодежи. Лишь 34 человека учатся в вечерних школах.

Показателем низкого уровня внутрисоюзной работы является медленный рост комсомольских рядов. Нельзя считать нормальным такое положение, что за отчетный период районная комсомольская организация сократилась на 200 членов ВЛКСМ. За 11 месяцев этого года принято в комсомол всего 410 человек, в их числе около 90 процентов учащихся и только 32 колхозника. В то же время в районе насчитывается около 3000 юношей и девушек комсомольского возраста.

За два года ни одного человека не приняли в члены ВЛКСМ организации колхозов имени Фрунзе, «Новый быт», «Россия», совхозов «Волгарь», «Березовский», хлебоприемного пункта, райпотребсоюза.

—База роста комсомола у нас есть, но нет внимания к молодежи. Вступивших в комсомол дирекция не обеспечивает транспортом для поездки на бюро райкома ВЛКСМ,—жаловалась в своем выступлении секретарь комсомольской организации совхоза «Зоркинский» Н. Кузьмина.

Не разбираются своевременно заявления вступающих в комсомол в комсомольских организациях колхозов «Заветы Ильича» и имени Дзержинского. В

ряде сел затянули обмен комсомольских билетов.

Слабо работали «прожектористы». Райком ВЛКСМ самоустранился от комплектования курсантами сельского профтехучилища. В результате среди учащихся совершенно нет молодежи из колхозов и совхозов своего района.

Многие недостатки, отмечали делегаты, в работе комсомольских организаций объясняются небрежностью, безынициативностью секретаря райкома ВЛКСМ В. Ефремова. В своей практической работе бюро райкома недостаточно опиралось на комсомольский актив.

В обсуждении отчета приняли участие 13 человек. На конференции выступил первый секретарь райкома КПСС В. Ф. Уваров.

Он обратил внимание на усиление партийной прослойки в комсомольском активе и поставил задачу: усилить воспитательную работу среди молодежи. В развитии культурного уровня молодежи следует лучше использовать культпросветучреждения.

—Нужно вдохнуть,—сказал т. Уваров,—в деятельность сельских Домов культуры, клубов, библиотек живую комсомольскую струю.

Конференция приняла решение, направленное на улучшение деятельности районной комсомольской организации и достойную встречу 50-летия Ленинского комсомола.

Избран новый состав райкома ВЛКСМ, а также делегаты на областную комсомольскую конференцию.

На организационном заседании пленума избрано бюро. Первым секретарем райкома комсомола избран В. И. Полтавец, вторым секретарем—В. А. Верзилина.

уже больше года работает. У нее немало хлопот—она комсорг объединения.

Заведующая объединением коммунист Валентина Павловна Полянская говорит, что это лучший коллектив. В 1967 году три раза занимал первое место, завоевал право называться именован 50-летия Октября. Перехватив мой взгляд на стену, она сказала:

—Это юбилейная грамота коллектива. Но сейчас у него появились соперники—коллектив магазина «Культтовары», так что придется помериться с ним уменем в работе.

П. ГОЛУБЕВ.

На комбинате химического волокна добрая слава идет о придильщиках седьмого комплекта пятой смены первого кордного производства.

В успех придильщиков многое вносит помощник мастера Евгений Ершов (на снимке первый слева).

Фото М. Бабенко.

В школьных парторганизациях

Лучше учить,

лучше воспитывать

На очередном партийном собрании коммунисты школы № 1 обсудили вопрос «О повышении уровня преподавания общественных наук в школе в свете Постановления ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве».

На собрание были приглашены все учителя школы. Состоялся горячий обмен мнениями по многим вопросам воспитательной и учебной работы,

Определены мероприятия. В них предложено учителям обществоведения разнообразить формы урока: проводить собеседования, семинары, приглашать при изучении определенных тем депутатов, заведующих отделами исполкома и т. д. Решено провести конкурс работ по обществоведению. Лучшие работы сдать в методическую копилку. Намечены и другие мероприятия, которые будут способствовать повышению уровня всей учебно-воспитательной работы.

Доходить до каждого

ученика

Интересным было открытое партийное собрание в школе—№ 9. Доклад секретаря партийной организации Е. М. Игнатевой «Идейное и нравственное воспитание подростков» вызвал горячее обсуждение. Классные руководители, особенно восьмых классов, были озабочены тем, как найти подход к отдельным подросткам. Они делились своим опытом внеклассной работы. Активизируют ребят постоянные поручения, вовлечение их в спортивные секции, различные кружки.

Корень зла в воспитании некоторых подростков лежит в семьях. Учителям следует активнее вести работу среди родителей.

Обращено было внимание и на то, что нужно повседневно заниматься воспитанием не только «трудных» детей, а каждого ученика. Приводились примеры, когда хорошие ученики имеют отрицательные черты характера, мешающие им в жизни. И не только им, но и обществу.

Долг учителя — доходить до каждого ученика, хорошо его знать, помогать воспитывать черты коммунистической морали.

О тех, кто за прилавком

Зима. Кто не ждет ее с нетерпением! Лыжники хотят пробежаться попервой лыжне, охотники—пройтись с ружьем по притихшим лесным опушкам, «читая» хитросплетенные следы косого, конькобежцы и хоккеисты—встретиться в вихревых ледяных баталиях, рыболовы—провести неповторимые часы у лунки с блесной.

Неуспешные обзавестись спортивным снаряжением спешат приобрести его в магазине № 23 «Спорт»

объединения № 9, что на улице Титова. Здесь их приветливо встречает не-большой, но дружный коллектив работников магазина.

В. Я. Варменков приобрел для сына Андрея коньки с ботинками. Ученик 5-го класса доволен купленными лыжами. А старшая медбестра детской больницы Валентина Прохоровна Шмелева приобретает слюнные игрушки, чтобы дети, находясь в больнице, также радостно встретили Новый год.

Каждый работник магазина занят своим делом. Ассортимент товаров большой, но еще больше спрос покупателей. Учитывая запросы, старший продавец Муза Ни-

колаевна Суглобова стремится их быстрее удовлетворить.

Люба Кретова, комсомолка Лиды Тимошенко—опытные продавцы. Они помогут каждому покупателю выбрать вещь и проконсультируют, как ею пользоваться.

Тансия Павловна Ревина, старший бухгалтер объединения, быстро-быстро щелкает костяшками. Колонки цифр товарооборота этого магазина внушительные, она довольна.

Рядом Люся Силаева—счетовод объединения, вчерашняя 10-классница. Но и она имеет свой трудовой стаж. После школы закончила курсы бухгалтеров и

Поручение

Не легкая жизнь сложилась у Василия Михайловича Барина. В 1939 году двадцатилетним парнем был призван на службу в Советскую Армию. Участвовал в боях на Халхин-Голе. В годы Великой Отечественной войны, на Забайкальском фронте вступил в ряды Коммунистической партии. Коммунистом освобожден китайский народ от японского ига.

Демобилизовался из армии младшим командиром. Вернулся в родной колхоз «Знамя коммунизма». Правление поручило ему материально-ответственную должность кладовщика.

Все было бы хорошо. Но... случилась непоправимая беда. Сказались последствия войны: Василий Михайлович вскоре потерял зрение.

«Инвалид первой группы... Как быть дальше? Что делать? — задумывался то и дело Василий Михайлович. И тут же успокаивал себя: — Нет, хандрить нельзя. Я же коммунист».

Партийная организация, правление колхоза и сельский Совет не отмахнулись от Барина, а старались помочь ему устроить жизнь, приобщали к общественной работе. Василий Михайло-

вич добросовестно выполнял любое поручение.

Шли годы. В колхозе не ладилось с товарищеским судом. Он, по существу, бездействовал: неудачными оказывались председатели.

Посоветовались в парткоме, решили рекомендовать председателем товарищеского суда В. М. Барина. На общем собрании колхозников некоторые недоумевали: как же он слепой-то будет вести заседание суда? А в душе каждый был «за». И потому все единодушно поддержали предложенную кандидатуру.

По партийному взялся Василий Михайлович за порученное дело. Когда стало трудно, обращался за помощью в партийный комитет, сельский Совет. Здесь всегда находил поддержку. На районных семинарах изучал Положение о товарищеских судах, получал инструктивные указания.

Товарищеский суд заработал энергично. Немало разобрано дел за четыре года работы Барина. Только в нынешнем году через товарищеский суд прошло 18 дел. Вот некоторые из них.

В горячую пору хлебоборонки тракторист Туманов

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

В. Н. и помощник учетчика Шапошников А. П. по пьянке допустили простой трактора 24 рабочих часа. Товарищеский суд немедленно выехал в поле и здесь, в присутствии всех механизаторов, разобрал этот случай.



Винновники были оштрафованы, а нанесенные колхозу убытки возмещены. На основании решения

товарищеского суда правление колхоза перевело на другую работу за пьянку и колымные дела молотобойца Ерофеева Владимира, а его напарник кузнец В. А. Грибашов оштрафован на 10 рублей.

Не остался без внимания товарищеского суда и факт хищения отрубей с фермы № 1 охранницей А. А. Зуевой, и случаи потравы посевов скотом колхозников.

В общественный суд поступают заявления не только от правления колхоза, но и от граждан. По просьбе бывших супругов Юловых — Владимира и Светланы — помог им разделить имущество.

В работе председателю много помогает секретарь суда рабочая межколхозной строительной организации Р. Н. Меркулова. Активно участвуют в разборе дел члены товарищеского суда: секретарь сельсовета М. Н. Филимонова, учетчица фермы № 1 Н. И. Лунина, плотник И. И. Кошнев, заведующий фермой № 2 В. П. Макаров, колхозник А. И. Родичев, секретарь парторганизации первой бригады А. А. Каширов, бригадир участка откормсовхоза П. Д. Курмышов.

— Товарищеский суд у нас авторитетный. Дела рассматривает принципиально и справедливо, без волокиты. С ним считаются и правление колхоза, и сельский Совет, и граждане. И в этом большая заслуга коммуниста В. М. Барина. До него было много председателей, но они или совсем бездействовали, или работали под нажимом. А Василий Михайлович сам проявляет инициативу в работе, опирается на общественные организации. Это один из добросовестных коммунистов парторганизации. — такой отзыв услышали мы от секретаря парткома колхоза «Знамя коммунизма» В. Б. Зотова.

Барин не только добросовестный коммунист, но и активный депутат сельского Совета. Он член партийного комитета колхоза и заместитель председателя сельсовета. Как и председателю товарищеского суда и депутату односельчане идут к нему на квартиру с жалобами и советами.

Доверие партии, народа — самое дорогое для коммуниста. И Василий Михайлович дорожит им.

Н. НАУМОВ.

Фото М. Бабенко.

Гражданская оборона — дело каждого

Исторический опыт свидетельствует: по мере развития средств вооруженного нападения развиваются и средства защиты от них, создаются методы организации и осуществления такой защиты. Так, в связи с резким увеличением и совершенствованием авиации перед второй мировой войной и особенно во время войны существенное развитие получила и организация защиты от ударов с воздуха. Это была прежде всего широко развитая система противовоздушной обороны. Большое внимание уделялось обучению населения способам защиты, обеспечению его убежищами и другими защитными сооружениями, частичной эвакуации населения из городов, подвергавшихся воздушным налетам, более рассредоточенному расположению промышленных предприятий, организации спасательных и аварийно-восстановительных работ. Эти меры не могли, конечно, полностью гарантировать безопасность людей, уберечь их от ударов с воздуха, но они позволяли существенно снизить результаты таких ударов, быстрее и полнее ликвидировать их последствия.

Защита населения и народного хозяйства страны от возможных ядерных ударов, резкое снижение потерь в современной войне могут быть достигнуты только целым комплексом мероприятий, проводимых как в мирное, так и в военное время. Важнейшее из них — организация надежной вооруженной защиты.

Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют неослабное внимание укреплению Советских Вооруженных Сил, оснащению их самой совершенной техникой, в том числе и противовоздушной обороной. Средствами борьбы с ракетами противника. Укрепляется и гражданская оборона, призванная решать задачи защиты населения и народного хозяйства на случай ядерной войны.

Ныне существуют два ос-

новных способа защиты населения от средств массового поражения. Первый — это рассредоточение и эвакуация населения из городов и районов, являющихся наиболее вероятными объектами ядерного нападения. Второй — укрытие людей в убежищах и других специально построенных или приспособленных защитных сооружениях.

Как известно, эвакуация жителей городов проводилась и в прошлую войну. Тогда она касалась в первую очередь детей, стариков, нетрудоспособного населения. В условиях современной войны такая частичная эвакуация должного эффекта не даст, однако она принесет немалую пользу. Дело в том, что такие поражающие факторы ядерных взрывов, как ударная волна, световое излучение и проникающая радиация, действуют на сравнительно ограниченном удалении от места удара. А на обширных пространствах страны может существовать лишь опасность радиоактивных осадков. От них значительно проще уберечься, чем от основных поражающих факторов. Поэтому вывод населения из районов вероятных ядерных ударов и распределение его по всей территории страны значительно облегчит его защиту, тем самым снизит эффективность ударов противника.

Характерно, что в капиталистических странах, территория которых позволяет проводить широкую эвакуацию и рассредоточение городского населения, предпочтительнее отдается первому способу защиты от оружия массового поражения. В гражданской обороне США главный упор делается на сооружение укрытий для защиты населения от радиации при ядерном заражении. Но и активное применение эвакуации и рассредоточения жителей городов. В таких странах, как ФРГ, где городское население по существу некуда эвакуировать, все надежды возлагаются на убежища и другие защит-

ные сооружения.

Одной из мер, способствующих снижению стримости строительства убежищ, является проектирование и строительство их с двойным назначением. В мирное время они используются в качестве гаражей, складов, спортивных помещений, предприятий общественного питания, кинотеатров, а на случай войны предназначаются для укрытия населения.

За рубежом в широких масштабах проводится обследование, а во многих случаях и приспособление уже имеющихся подземных сооружений, шахт и других горных выработок, а также естественных полостей, которые при некотором дооборудовании также могут использоваться для укрытия людей, хранения запасов продовольствия и различных материальных ценностей.

Из всех поражающих факторов ядерного оружия для большей части населения наиболее опасным является заражение местности радиоактивными осадками. Если для людей в городах требуются убежища, гарантирующие достаточно эффективную защиту от всех поражающих факторов, то для остального населения, очевидно, главными будут укрытия от радиоактивного заражения. Для таких укрытий возможно широкое применение уже имеющихся зданий и сооружений, особенно помещений, заглубленных в землю. Подвальные помещения каменных зданий снижают дозу облучения, то есть имеют коэффициент ослабления в 40—100, а деревянных — в семь раз. Даже неперекрытая щель, отрытая в земле снижает дозу облучения в три раза. Слой земли в один метр имеет коэффициент ослабления 1000—1200. В сельской местности весьма эффективным укрытием могут служить погреба, силосные ямы, защищенные от попадания в них радиоактивной пыли.

Убежища и укрытия яв-

ляются коллективными средствами защиты от ядерного оружия. Наряду с ними нужны и индивидуальные средства защиты людей, и прежде всего защиты органов дыхания. Помимо противогазов, в качестве индивидуальной защиты могут успешно использоваться респираторы и даже простые тканевые маски. Защитной одеждой и обувью могут служить предметы, которыми повседневно пользуются люди: легкая резиновая обувь, плащи из современных синтетических материалов и т. д. Очистка таких предметов одежды и обуви от радиоактивной пыли производится обычными способами: стряхиванием, чисткой щетками, с помощью воды.

Однако даже самые надежные средства защиты будут недостаточно эффективны, если население не обучено пользованию ими, не знает правил поведения при угрозе ядерного нападения. Поэтому заблаговременное обучение всего населения способам защиты от оружия массового поражения — совершенно необходимая мера. Поэтому гражданская оборона в СССР должна быть подлинно всенародным делом.

Следует сказать, что в капиталистических странах даже такое глубоко гуманное в своей основе дело, как обучение людей защите от средств массового поражения, используется реакционными силами для раздувания антисоветской истерии, милитаризации всей жизни, а капиталистические монополии извлекают дополнительные прибыли за счет трудящихся масс.

В Советском Союзе и других социалистических странах мероприятия гражданской обороны проводятся только в интересах народа.

Лев КОРЗУН,
кандидат военных наук.

(АПН).

День нашей

Родины

Сад-эталон

КИШИНЕВ. Молодой сад совхоза «Прут» уже на четвертый год дал по 5—6 тонн яблок с гектара. Такой урожай бывает обычно не раньше, чем через 7—8 лет после посадки деревьев.

Сад, заложивший в «Пруте», признан ныне эталоном будущих промышленных плодовых насаждений Молдавии. Он занимает 1200 гектаров. На каждом из них высажено до 500 деревьев — вдвое больше «нормы». Саженцы — на полукарликовых подвоях. А применен к ним плоскостная формировка кроны, ускоряется наступление сроков плодоношения.

В совхозе введено еще одно новшество. Кронам персиков и слив придана форма чаши. Благодаря ей деревья получают больше солнечного света и «отплачивают» за него высокими урожаями. На пятый год после посадки гектар персика дал 180 центнеров плодов.

(ТАСС)

Снегопахи на полях

ВОЛГОГРАД. Во многих районах нижнего Поволжья выпал обильный снег. Десятки тракторов со снегопахами вышли на поля Котельниковского района. Как правило, котельниковцы в течение зимы проводят трехкратное задержание снега. Этот агроприем дает им прибавку урожая — до двух — трех центнеров зерна с каждого гектара.

Волгоградцы решили задержать влагу на двух миллионах гектарах озимых посевов и ячмя.

(ТАСС)



Молодежь Америки выходит на улицы

НЬЮ-ЙОРК. Несколько дней проходят в США массовые демонстрации американской молодежи против призыва на военную службу, против войны во Вьетнаме. Они проводятся по инициативе комитета, объединившего 50 различных молодежных, студенческих, женских, негритянских и религиозных организаций.

Свыше 700 юношей и девушек приняли седьмого декабря участие в одном только «Марше мира» из района Нижнего Манхэттена в Нью-Йорке к центру города и к зданию ООН. Они несли плакаты и скандировали лозунги, направленные против американской агрессии во Вьетнаме. Полиция жестоко расправилась с демонстрантами. Арестовано более 200 человек.

В стране усиливаются антивоенные настроения, констатирует влиятельная газета «Уолл-стрит Джорнэл», комментируя масштабы и решительность выступления молодежи.

(ТАСС)

ПОГИБЛИ В БОЮ

ХАНОИ. Бойцы народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама в бою с американскими агрессорами и марionеточными войсками в Долине тростников вывели из строя свыше тысячи солдат и офицеров противника, потопили и повредили 30 судов и моторных лодок, сообщает вьетнамское информационное агентство, ссылаясь на агентство Освобождение.

(ТАСС)

Правительство терпит поражение

РИМ. Итальянское правительство потерпело серьезное поражение в парламенте. Вопреки сопротивлению правительства, сенат «верхняя палата» принял предложенный коммунистами законопроект о повышении пенсии бывшим фронтовикам.

(ТАСС)



Демократическая Республика Вьетнам. Водитель тягача в Хайфонском порту Нгуен Тхи Тхань. Фото Л. Портера. Фотохроника ТАСС.

Идет урок литературы в 6 классе средней школы № 11. Глаза всех учеников устремлены на портрет М. Ю. Лермонтова. Мягким, задушевым голосом учительница Л. М. Князева повествует учащимся о трагической гибели великого русского поэта А. С. Пушкина и о том, как потрясенный его смертью молодой поэт М. Ю. Лермонтов написал стихотворение «На смерть поэта».

Рассказ о бессмертных творениях М. Ю. Лермонтова и его гибели учительница передала учащимся так, что все слушали как зачарованные. В классе стояла мертвая тишина.

А вот урок русского языка в этом же классе. Учительница очень умело увязывает материал темы с жизнью. Так, предложения для разбора она дает на темы о выполнении плана промышленными предприя-

Таков современный учитель

тиями города и о рождении Саратовского моря. Проводилась и воспитательная работа: из предложенных глаголов ученики составили рассказ — «Умей себя вести в обществе». На все вопросы ученики давали полные, обстоятельные ответы. Особенно порадовали знанием русского языка Света Попкова, Саша Морозов, Таня Костина и другие. Из 36 учащихся 20 учатся на четыре и пять.

Любовь Михайловна — полномочный педагог. Отец ее Михаил Павлович — бывший директор школы. Мать, Анна Григорьевна, тоже учительница с 30-летним стажем работы.

Я познакомилась с Любовью Михайловной в селе Плеханы, куда она выезжала проверять школы. Я посетила с ней уроки учитель Плехановской и Алексеевской школ. Нельзя было не заметить ее внима-

тельного отношения к коллегам. Прослушав урок учителя, она прежде всего находила в нем самые лучшие стороны. А потом, стараясь не задеть самолюбия учителя, указывала на его ошибки, давала добрый совет, как повысить успеваемость учащихся.

Теперь Любовь Михайловна преподаватель русского языка и литературы. В прошлом учебном году она вела два десятых класса. Из 56 ее выпускников 22 поступили в высшие учебные заведения. Остальные учатся в техникумах, училищах. Для пополнения знаний учащихся Любовь Михайловна вела литературный кружок. Изучала современную советскую литературу — поэзию и прозу. Знакомила ребят с новинками литературы, с работами с/езда писателей. Читали и обсуждали произ-

ведение Вадима Кожевникова — «Щит и меч», Бориса Полевого — «Доктор Вера». Изучали поэзию времен гражданской войны. Систематически проводили литературные турниры по изучаемому материалу. Со своей стороны ученики десятых классов рассказывали учащимся 5 — 8 классов о важнейших событиях внутри страны и за рубежом, о достижениях науки и техники. Такая же плодотворная работа ведется в десятых классах в этом году.

Любовь Михайловна работает сравнительно немного, всего девять лет, но уже заслужила любовь и авторитет среди учеников и коллег.

За безупречную работу по обучению и коммунистическому воспитанию юного поколения Любовь Михайловна Князева награждена Почетной грамотой.

П. БОРОДИНА.



Киностудия «Мосфильм» ведет в Одессе съемки эпизодов фильма «Золотой теленок» — экранизация романа И. Ильфа и Е. Петрова. Сценарий и постановка Михаила Швейцера. Главный оператор Сергей Полуянов.

На снимке: встреча в Черноморске Остапа Бендера (заслуженный артист РСФСР Сергей Юрский) с Зосей (артистка Светлана Старикова). Фото А. Фатева. Фотохроника ТАСС.

История тракторного гиганта

В Челябинске открылся музей тракторного завода, в котором отражена 34-летняя история этого крупнейшего советского предприятия. Челябинский завод тяжелых гусеничных тракторов — один из зачинателей индустрии СССР.

Экспонаты первого зала музея знакомят посетителей со строительством завода. Фотографии запечатлели запряженные лошадьми грабарки, на

которые рабочие вручную грузят землю. На стендах техника начального периода строительства: кирка, лом, лопата, тут же макет барака, лапты, которые носили многие строители.

Макеты, фотографии, документы подробно рассказывают биографию челябинского трактора, начиная с 60-летнего, сыгравшего огромную роль в коллективизации сельского хозяйства, кончая могучими машинами сегодняшнего дня. Тракторы с маркой «ЧТЗ» широко используются во многих отраслях народного хозяйства СССР, экспортируются в 55 стран мира.

Особый период в истории завода занимает Великая Отечественная война, когда «ЧТЗ» перешел на выпуск боевой техники. АПН

Балаковскому гормолокозаводу срочно **ТРЕБУЕТСЯ** кочегар установки, работающей на жидком топливе. Обращаться по адресу: поселок Сазанлей, гормолокозавод, с 8 до 16 часов ежедневно. 3-2

Горпищекомбинату требуются на постоянную работу грузчики. Адрес: Вольская, 65. 2-1

Поэма из камня

В столице Тувинской автономной республики Кызыле, на самом берегу Енисея, стоят несколько крепких деревянных пятистенников, где живут знаменитые мастера тувинской малой скульптуры — камнерезы.

Их искусство, как показали исследования советских археологов и этнографов, уходит далеко в глубь веков. В качестве материала для своих произведений они используют агальматолит — мягкий камень, который легко поддается обработке. Он имеет различные оттенки — от белого до темно-серого, бывает зеленоватым и светло-розовым. Вначале резчики производят грубую обработку камня небольшим теслом — кержек, затем работают специальной пилкой хирза и ножом бижек, а затем окончательно отделывают скульптуры маленьким ножиком.

Я побывал в мастерской бывшего кузнеца, ныне члена Союза советских художников Хертек Хуна, видел его за работой. Точные движения ножа и вот уже передо мной тувинский сарлык (як). Низко наклонена к земле голова с мощными рогами, видна сильная горбатая спина — сарлык приготовился к обороне.

В Тувинском республиканском музее я видел большую коллекцию произведений резчиков по камню — это настоящая каменная поэма, образно рассказывающая о стране голубых рек, гор, о жизни, истории тувинского народа. Вот скульптурная композиция «Суд нойона» — так называли в дореволюционной Туве баев-эксплуататоров. Лежащего на земле арата — крестьянина

— двое избивают палками: такова байская «справедливость».

Камнерез Тойбу-Хаа создал образ Самбажика, тувинского Пугачева, поднявшего восстание 60 богатырей против маньчжурских поработителей.

Очень широк диапазон тем патриарха тувинских резчиков по камню — заслуженного деятеля искусств Тувинской АССР Монгуша Черзи, хорошо знакомого с прошлым своего народа. Когда я пришел в мастерскую Черзи, он работал над скульптурным портретом героя гражданской войны Юона Курседи. Работы Черзи удостоены серебряных медалей на Выставке достижений народного хозяйства СССР.

Жан КАЦЕР.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

12-00 — Теленовости. 17-30 — Для дошкольников и младших школьников. «Умелые ручки». 18-20 — Для школьников. «Встреча с бронзовым веком». 18-50 — «Вахта продолжается». Научная организация труда. 19-15 — Земля саратовская. 19-30 — Слушателям школ основ марксизма-ленинизма. «Политэкономика социализма». 20-00 — «Тебе, юность». «Звезды-67». 21-30 — Теленовости. 22-00 В. Панова. «Метелица». Премьера телевизионного спектакля. Часть вторая. 23-15 — «Дружба». Совместный советско-чехословацкий журнал. 23-45 — Дневник второго Всесоюзного фестиваля телефильмов.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

А купили ли вы лотерейные билеты новогоднего выпуска?

Небывалое количество выигрышей разыгрывается в тираже лотереи 26 декабря в городе Москве.

В тираже разыгрываются 8 миллионов 160 тысяч вещевых и денежных выигрышей. Стоимость билета 30 копеек.

В числе выигрышей: 200 автомобилей «Волга», 200 автомобилей «Москвич-408», 400 автомобилей «Запорожец», 600 мотоциклов М-63 «Урал-2», 800 мотоциклов «Иж-Планета-2», 400 пианино С-5, 3000 холодильников разных марок и другие вещевые выигрыши.

Денежных выигрышей на сумму 10 миллионов 631 тысяча 500 рублей.

ПОКУПАЙТЕ ЛОТЕРЕЙНЫЕ БИЛЕТЫ НОВОГОДНЕГО ВЫПУСКА! Управление гострудобернасс и госкредита Саратовской области.